
 

 
 
 
 

 

gvbweK1 

wm‡jevm 

 

gvbweK 2  wm‡jevm 

 

 

 

 

 

µwgK bs welq c„ôv 

1 evsjv  2 

2 Bs‡iwR  6 

3 Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 10 

4 †cŠibxwZ I mykvmb 14 

5 Bmjv‡gi BwZnvm I ms¯‹…wZ 17 

6 f‚‡Mvj 20 

7 A_©bxwZ 24 

8 g‡bvweÁvb 27 

9 Mvn©̄ ’̈  weÁvb 31 

 

welq: evsjv (Avewk¨K) cÖ_g cÎ I wØZxq cÎ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 75 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 66 

K¬vm †U÷-1: Kvh© w`em-25 w`b, wba©vwiZ wcwiqW-21 

 K) weovj..........................................................      05 wcwiqW 

 L) AcwiwPZv .........................................................  05 wcwiqW 

 M) Pvlvi `yÿz ......................................................... 03 wcwiqW 

 N) HKZvb ......................................................... 02 wcwiqW 

 O) wefxl‡Yi cÖwZ †gNbv`   ...................................... 04 wcwiqW 

 P) mvg¨ev`x ......................................................... 02 wcwiqW 

KzBR-1: Kvh© w`b-23, wba©vwiZ wcwiqW-20 

 K) Dcb¨vm ÔÔjvjmvjyÓ(Dcb¨v‡mi kyiy †_‡K  

    ÔÔgvRviwU Zvi kw³i g~jÓ 82 c„ôv ch©šÍ) 13 wcwiqW 

 L) bvUK : 1g A¼ 07 wcwiqW 

Aa©-evwl©K cixÿv: Kvh© w`em-27 w`b, wba©vwiZ wcwiqW-24 

 K) AvnŸvb ......................................................... 04 wcwiqW 

 L) Avgvi c_ ...................................................... 04 wcwiqW 

 M) Rxeb I e„ÿ ................................................... 04 wcwiqW 

 N) GB c„w_ex‡Z GK ’̄vb Av‡Q ................................ 03 wcwiqW 

 O) Zvnv‡iB c‡o g‡b ............................................ 03 wcwiqW 

 P) †mB A¯¿ ........................................................ 03 wcwiqW 

 Q) wiwfkb K¬vm .................................................... 04 wcwiqW 

  24wcwiqW 

** Aa©-evwl©K cixÿv wm‡jev‡m K¬vm †U‡÷-1 I KzBR-1 Gi wm‡jevm AšÍfy©³ n‡e| 

            gvbeÈb: 

 K) K¬vm †U÷-1       20  402=20 

 L) KzBR-1  20 

 M) K¬v‡m Dcw¯’wZ   05 

 N) Aa©-evwl©K cixÿv- 100 iƒcvšÍwiZ n‡e  75 

    †gvU = 100 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvbeÈb: 

M`¨: m„Rbkxj cÖ‡kœi 4wU DÏxc‡Ki †_‡K b~¨bZg 2wUi DËi w`‡Z n‡e|  

KweZv: m„Rbkxj cÖ‡kœi 3wU DÏxc‡Ki †_‡K b~¨bZg 2wUi DËi w`‡Z n‡e|  

mncvV: (Dcb¨vm †_‡K) 2wU Ges (bvUK †_‡K) 2wU cÖkœ _vK‡e, Dcb¨vm †_‡K b~¨bZg 1wU I 

bvUK †_‡K b~¨bZg 1wU cÖkœmn †gvU ৭wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 107=70 

 eûwbe©vPwb = 30 

   †gvU = 100 

m~wPcÎ 

 

wm‡jevm 



 

 
 
 
 

 

gvbweK3 

wm‡jevm 

 

gvbweK 4  wm‡jevm 

evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em-71 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW-55 

K¬vm †U÷-2: Kvh© w`em-20 w`b, wba©vwiZ wcwiqW-16 

 K) gvwm-wcwm ......................................................... 03 wcwiqW 

 L) evqvbœi w`b¸‡jv ..................................................  03 wcwiqW 

 M) AvVv‡iv eQi eqm ................................................ 02 wcwiqW 

 N) †deªæqvwi 1969 ................................................... 02 wcwiqW 

 O) Dcb¨vm ÔÔjvjmvjyÓ(82 c„ôv †_‡K ÔÔgwR` nVvr †kv‡b †mvbvwj wgwn 

my›`i nvwmi SsKviÓ 122 c„ôv ch©šÍ)  06 wcwiqW 

  16 wcwiqW 

KzBR-2: Kvh© w`em-29 w`b, wba©vwiZ wcwiqW- 13 

 K) Rv ỳN‡i †Kb hve ..................................................  03 wcwiqW 

 L) Avwg wKse`wšÍi K_v ejwQ ....................................... 03 wcwiqW 

 M) b~ij`x‡bi K_v g‡b c‡o hvq ................................... 02 wcwiqW 

 N) bvUK 2q A¼  ..................................................... 08 wcwiqW 

  16 wcwiqW 

evwl©K cixÿv: Kvh© w`em-28 w`b, wba©vwiZ wcwiqW-22 

 K) †iBb‡KvU ......................................................... 03 wcwiqW 

 L) gnvRvMwZK wKD‡iUi ........................................... 02 wcwiqW 

 M) †bK‡jm ........................................................... 02 wcwiqW 

 N) †jvK-‡jvKvšÍi ................................................... 01 wcwiqW 

 O) i‡³ Avgvi Abvw` Aw ’̄ ......................................... 01 wcwiqW 

 P) Dcb¨vm m¤ú~Y©  ..................................................... 0৭ wcwiqW 

 Q) bvUK m¤ú~Y© 06 wcwiqW 

  22 wcwiqW 

evwl©K cixÿv: Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm (K¬vm †U÷-1, KzBR-1 mn) 

 K¬vm †U÷-2 I KzBR-2 evwl©K cixÿvi wm‡jevm AšÍf‚©³ n‡e| 

gvbeÈb: Aa©-evwl©K cixÿvi Abyiƒc 

 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em-5০ w`b 

wba©vwiZ wcwiqW-39 

KzBR-3: Kvh© w`em-19 w`b, wba©vwiZ wcwiqW-12 

 K) evsjv D”Pvi‡Yi wbqg .............................................. 03 wcwiqW 

 L) evsjv evbv‡bi wbqg ...............................................  03 wcwiqW 

 M) evsjv fvlvi e¨vKiwYK kã‡kÖwY .................................. 03 wcwiqW 

     (we‡kl¨, we‡klY, me©bvg) 

 N) w`bwjwc .............................................................. 01 wcwiqW 

 O) fvlY ................................................................. 02 wcwiqW 

  12 wcwiqW 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv: Kvh© w`em-31 w`b, wba©vwiZ wcwiqW-27 

 K) evsjv fvlvi e¨vKiwYK kã‡kÖwY .................................. 05 wcwiqW  

 L) evsjv kãMVb (DcmM©, cÖZ¨q) .................................. 05 wcwiqW 

 M) evK¨ZË¡ ............................................................. 05 wcwiqW 

 N) evsjv fvlvi AccÖ‡qvM I ï×cÖ‡qvM ............................. 02 wcwiqW 

 O) cvwifvwlK kã, e½vbyev` .................................... 01 wcwiqW 

 P) ˆe`y¨wZb wPwV, cÎwjLb ........................................... 04 wcwiqW 

 Q) mvivsk, fvem¤úªmviY .............................................. 02 wcwiqW 

 R) msjvc, ÿz‡` Mí ...................................................  02 wcwiqW 

 S) cÖeÜ iPbv ........................................................... 01 wcwiqW 

  27 wcwiqW 

 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi wm‡jev‡m KzBR-3 Gi wm‡jevm AšÍf‚©³ n‡e| 

 gvbeÈb: 

 K) KzBR-3 ........................................................ 20 

 L) K¬v‡m Dcw¯’wZ ................................................. 05 

 M) cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv-100 iƒcvšÍwiZ n‡e ................ 75 

                                                          †gvU = 100 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvbeÈb: 

 e¨vKiY- 30 

 1| evsjv D”Pvi‡Yi wbqg ...........................................  05  

 2| evsjv evbv‡bi wbqg ..............................................  05  

 3| e¨vKiwYK kã‡kÖwY .............................................. 05  

 4| kã MVb (DcmM©, cÖZ¨q) ...................................... 05  

 5| evK¨ZË¡ ............................................................ 05  

 6| evsjv fvlvi AcÖcÖ‡qvM I ï×cÖ‡qvM ........................... 05  

        †gvU- 30  

 wbwg©wZ- 70 

 7| cvwifvwlK kã A_ev e½vbyev` ................................... 10  

 8| w`bwjwc A_ev fvlY ............................................. 10 

 9| ˆe`y¨wZb wPwV A_ev cÎwjLb ..................................  10  

 10| mvivsk A_ev fve-m¤úªmviY .................................. 10  

 11| msjvc A_ev Ly‡` Mí ......................................... 10  

 12| cÖeÜ iPbv ...................................................... 20  

   †gvU- 70  



 

 
 
 
 

 

gvbweK5 

wm‡jevm 

 

gvbweK 6  wm‡jevm 

wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em-32 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW-25 

 K) evsjv kã MVb (mgvm)  ........................................ 0৭ wcwiqW 

 L) cvwifvwlK kã   ......................................... 02 wcwiqW 

 M) AwfÁZv eY©bv, cÖwZ‡e`b iPbv ................................ 04 wcwiqW 

 N) Ly‡` evZ©v, Av‡e`bcÎ ........................................... 0৪ wcwiqW 

 O) mvigg© .............................................................. 01 wcwiqW 

 P) cÖeÜ iPbv .......................................................... 02 wcwiqW 

 cÖ_g c‡Îi cvV cybiv‡jvPbv ........................................ 05 wcwiqW 

  2৫ wcwiqW 

 gvbeÈb: †evW© cixÿvi Abyiƒc| 

 

wbe©vPwb cixÿvi gvbeÈb: 

 1g I 2q c‡Îi cixÿv m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Dci Avjv`vfv‡e (†evW© cixÿvi 

cÖkœ Abyhvqx) AbywôZ n‡e| 

 

cvV¨cy¯Í‡Ki ZvwjKv: evsjv cÖ_g cÎ 

 

1| mvwnZ¨ cvV (M`¨ I c`¨) Aa¨vcK W. gvneyeyj nK m¤úvw`Z 

2| mncvV (Dcb¨vm I bvUK) Aa¨vcK W. gvneyeyj nK m¤úvw`Z 

 

mnvqK MÖ‡š’i ZvwjKv: evsjv wØZxq cÎ 

1| cÖwgZ evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ W. nvqvr gvgy` 

W. †gvnv¤§` Avwgb 

2| evsjv e¨vKiY I wbwg©wZ (weiPb) W. Awbiæ× Kvnvwj 

3| D”PZi evsjv e¨vKiY I iPbv ˆkjx W. wMqvm kvgxg 

W. bvRgyj nK 

4| evsjv fvlv wkÿY I wbwg©wZ  W. wek¦wRr †Nvl 

 

ENGLISH 1st PAPER & 2nd PAPER 
1ST TERMINAL EXAM 
Total Working Days: 75 

Allocated Periods: 69 
1st Class Test (Working Days 25) Allocated Periods 23 

English for Today                                                                                         
Unit 1 : People or Institutions Making History 11 
Unit 2 : Greatest Scientific Achievements 
Unit 3 : Dreams  
Grammar : Synonym/Antonym   04 
Fill in the Blanks with/ without Clues                       04 
Writing Part :   Paragraph                           04 

Quiz-1 (Working Days 23) Allocated Periods 21 

English for Today                                                                                        
Unit 4 : Traffic Education  16 
Unit 5 : Food Adulteration  
Unit 6 : Adolescence 
            Flow Chart   
Grammar: Completing Sentences with phrases / clauses                        04 
Revision of Class Test-1  
Writing Part:  E-mail   01 

1st Terminal Exam (Working Days 27) Allocated Periods 25 

English for Today         
Unit 7 : Human Relationships  16 
Unit 8 : Human Rights  
Unit 9 : Diaspora                         
           Rearrangement 02 
Grammar : Modifiers                                                                       04 
Writing Part: Graph Writing, Theme Writing, Story Writing 03 
 

*** Revision of 1st Class Test and Quiz-1 Syllabus 



 

 
 
 
 

 

gvbweK7 

wm‡jevm 

 

gvbweK 8  wm‡jevm 

Marks Distribution of Written Test 
Comprehension based Question : 25 Marks 
Vocabulary : 15 Marks 
Rearrangement : 10 Marks 
Grammar : 10 Marks 
Guided Writing : 40 Marks 
(Completing Story-7, Theme-8,   
Informal Letter/Email-5, Graph/chart-10, Paragraph-10)  
 Total = 100 Marks 
Assessment of  First Term Exam 
1st Class Test    20      40 ÷ 2 =  20 Marks 
Quiz-1              20 
Class Attendance 5 Marks 
Written Exam (100 Marks) converts into 75 Marks 
 Total= 100 Marks 

ANNUAL EXAM 
Total Working Days: 71 

Allocated Periods: 53 
 

2nd Class Test (Working Days 20) Allocated Periods 14 
English for Today                                                                                       
Unit 10 : Peace and Conflict 11 
Unit 11 : Tours and Travels 
Summary Writing 
Grammar : Sentence Connectors                                                         02 
Writing Part : Completing Story  01 
Quiz-2Test (Working Days 23) Allocated Periods 17 
English for Today                                                                                      
Unit 12 : Environment and Nature 13  
Unit 13 : Art and Music 
Grammar : Changing Sentences 03  
Writing Part : Theme Writing 01 
Revision of Class Test-2 
Annual  Exam (Working Days 28) Allocated Periods 22 
English for Today          
Unit 14 : Myths and Literature 14  
Unit 15 : Path to Higher Education 
Grammar : Right Form of Verbs; 04 
Synonyms & Antonyms; Articles, Prepositions    
Writing Part:  Paragraph, Graph/Chart writing, Informal E-mail/Letter  04 
*** Revision of 1st & 2ndClass Test and Quiz-1 &Quiz-2 Syllabus 

Marks Distribution of Annual Exam 
Comprehension based Question 25 Marks 
Vocabulary 15 Marks 
Rearrangement 10 Marks 
Grammar 10 Marks 
Guided Writing 40 Marks 
  Total  = 100 Marks 
Assessment of Annual  Exam 
2nd Class Test 20     40 ÷ 2 =  20 Marks 
Quiz-2            20 
Class Attendance 5 Marks 
Written Exam (100 Marks) converts into 75 Marks 
 Total= 100 Marks 
 

PRE-TEST 
Total Working Days: 50 

Allocated Periods 45 
 

Quiz-3  (Working Days 19) Allocated Periods 17 
Grammar :   Pronoun Reference, Narration, Use of some special  
                    words/phrases, Punctuation Marks 14 
Writing Part :  Report Writing 03 
Marks Distribution 
1. Grammar based Questions : 15 marks 
2. Writing Part : 05 marks 
Pre- Test (Working Days 31) Allocated Periods 28 
Grammar : Revision of all Grammatical Items 20 
Writing Part : Paragraph, Report, Formal E-mail/Letter,  Composition 08 
Marks Distribution of Pre- Test 
Part A : Grammar 60 Marks 
Part B : Composition 40 Marks 
(Pragraph-10, Report-08, Aplication-08,Composition-14)  
   Total = 100 Marks 
Assessment of  Pre-Test 
Quiz-3  20 Marks 
Class Attendance 5 Marks 
Pre-Test (100 Marks) converts into 75 Marks 
     Total= 100 Marks 



 

 
 
 
 

 

gvbweK9 

wm‡jevm 

 

gvbweK 10  wm‡jevm 

Test  
 

Total Working Days: 32 
Allocated Periods: 26 

 
Test Exam  (Working Days 32) Allocated Periods 26 
Revision of English 2nd Paper (Full Syllabus)                                      26    

 
Marks Distribution: 

1. English 1st Paper (Board Standard) 100 Marks 
2. English 2nd Paper (Board Standard) 100 Marks 

 Total = 200 Marks 
 
Books Recommended: 
 

1st Paper 
1. Text Book—English for Today by NCTB 
 

2nd Paper 
 

* The books approved by NCTB are to be taught 
* Besides, the books following the syllabus & communicative pattern 

directed by NCTB may also be taught.  

welq: Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³ 

 

Aa©-evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 75 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 51wU 

 

K¬vm †U÷-1 (Kvh©w`em- 25 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 18 

 cÖ_g Aa¨vq: (m¤ú~Y©) Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³: wek¦ I evsjv‡`k †cÖwÿZ 

  09 wcwiqW 

 Z…Zxq Aa¨vq: (cÖ_g Ask) msL¨v c×wZ 09 wcwiqW 

KzBR-1 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 15 

 Z…Zxq Aa¨vq: (wØZxq Ask)- wWwRUvj wWfvB‡mi c~e© ch©šÍ 

 K¬vm †U÷-1 Gi wm‡jevmI KzBR-1 G AšÍf‚©³ n‡e| 

 

Aa©-evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 27 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 18 

 1g Aa¨vq (m¤ú~Y©) 

 3q Aa¨vq (m¤ú~Y©):  18 wcwiqW 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-1     -20            402 = 20 

 KzBR-1           -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                             = 05 

 

 Aa©-evwl©K cixÿv (ZË¡xq)  m„Rbkxj   -  50                 =  75 

                                   eûwbe©vPwb - 25  

                                                                †gvU = 100 

 ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj cÖkœ - 50 b¤î 

 †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 10 b¤î| ............................................. 50 

 L) eûwbe©vPwb cÖkœ - 25 b¤î 

 †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 1 b¤î| ................................................ 25 

  ZË¡xq †gvU 75 

 



 

 
 
 
 

 

gvbweK11 

wm‡jevm 

 

gvbweK 12  wm‡jevm 

evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 71 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 33wU 

K¬vm †U÷- 2 (Kvh©w`em- 20 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 07 

 2q Aa¨vq: (m¤ú~Y©) KwgDwb‡Kkb wm‡÷gm I †bUIqvwK©s 07 wcwiqW 

KzBR-2 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 12 

 4_© Aa¨vq: (m¯ú~Y©) I‡qe wWRvBb cwiwPwZ I HTML 12 wcwiqW 

 K¬vm †U÷-2 Gi wm‡jevmI KzBR-2 G AšÍf‚©³ n‡e| 

evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 28 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 14 

 cÖ_g mvgwqK cixÿvi cvV cybiv‡jvPbv Ges 

 K¬vm †U÷-2 Ges KzBR-2 Gi cybiv‡jvPbv 14 wcwiqW 

 

evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-2      -20            603 = 20 

 KzBR-2           -20 

 e¨envwiK cixÿv -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                             = 05 

 evwl©K cixÿv (ZË¡xq)   m„Rbkxj   -  50                 =  75 

                              eûwbe©vPwb - 25  

                                                                †gvU = 100 

e¨envwiK cixÿvi gvb eÈb 

 1| cixÿY (01wU)                         101=10 

 2| †bvU eB                                           05 

 3| †gŠwLK                                            05 

                                                 †gvU = 20 

ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj cÖkœ - 50 b¤î  

 †gvU 7wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 10 b¤î| ............................................. 50 

 L) eûwbe©vPwb cÖkœ - 25 b¤î 

 †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 1 b¤î| ................................................ 25 

  ZË¡xq †gvU 75 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 50 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 27wU 

KzBR-3 (Kvh©w`em- 19 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 09 

 5g Aa¨vq: †cÖvMÖvg wWRvBb I wm †cÖvMÖvwgs  15 wcwiqW 

 lô Aa¨vq: Kz‡qwi Gi AvM ch©šÍ 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em- 31 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 18 

 cÂg Aa¨vq: †cÖvMÖvg wWRvBb I wm †cÖvMÖvwgs 10 wcwiqW 

 lô Aa¨vq: m¤ú~Y© 08 wcwiqW 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-3                                                         = 20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                         = 05 

 

 cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (ZË¡xq) m„Rbkxj   -  50                 

                                   eûwbe©vPwb - 25  =75 

                                                                 †gvU = 100 

ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj cÖkœ - 50 b¤î 

 †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 10 b¤î| ............................................. 50 

 L) eûwbe©vPwb cÖkœ - 25 b¤î 

 †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 1 b¤î| ................................................ 25 

  ZË¡xq †gvU 75 

wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 32 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 12 

(†gvU Kvh©w`em- 32) wba©vwiZ wcwiqW-18 hw` nq 

 5g Aa¨vq m¤ú~Y© 10 wcwiqW 

wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em-18) wba©vwiZ wcwiqW- 9 

 1g Aa¨vq †_‡K 4_© Aa¨vq ch©šÍ cybiv‡jvPbv| 08 wcwiqW 

** wbe©vPwb cixÿv m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Ici AbywôZ n‡e| 

wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 1| e¨envwiK                                               = 25 

 2| wbe©vPwb cixÿv (ZË¡xq)   m„Rbkxj   -  50 

                                    eûwbe©vPwb - 25         =  75 

                                                        †gvU = 100 



 

 
 
 
 

 

gvbweK13 

wm‡jevm 

 

gvbweK 14  wm‡jevm 

ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj cÖkœ - 50 b¤î 

 †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 10 b¤î| ............................................. 50 

 L) eûwbe©vPwb cÖkœ - 25 b¤î 

 †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

 cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 1 b¤î| ................................................ 25 

  ZË¡xq †gvU 75 

** e¨envwiK cixÿvi gvb eÈb 

 1wU cixÿv-  ZË¡- 03 

                 hš¿cvwZ e¨envi I DcvË msMÖn- 05 

                 wnmve I we‡kølY- 04                           = 12 

 e¨vL¨vmn djvdj Dc¯’vcb-                                    = 05 

 †gŠwLK cixÿv-                                                   = 05 

 †bvU eyK-                                                          = 03 

                                                                †gvU = 25 

 

* NCTB KZ©„K Aby‡gvw`Z eB co‡Z n‡e| 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kvb 

eB cov‡bv †h‡Z cv‡i| 

 

µ: bs  cy Í̄‡Ki bvg                   †jLK 

  1|  Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³     cÖ‡KŠkjx ‡iRvDj Kwig I Ab¨vb¨ 

  2|  Z_¨ I †hvMv‡hvM cÖhyw³     cÖ‡KŠkjx gywReyi ingvb  

 

 

 

 

 

 

 

e¨envwiK Kv‡Ri Rb¨ cÖwZôv‡bi we‡ePbvq †h †Kvb eB wba©viY Kiv †h‡Z cv‡i| 

welq: †cŠibxwZ I mykvmb 1g I 2q cÎ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 81 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 55wU 

K¬vm †U÷-1 (Kvh©w`em- 27 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 20wU 

 cÖ_g cÎ: 1g Aa¨vq- †cŠibxwZ I mykvmb cwiwPwZ 11 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 3q Aa¨vq- ivR‰bwZK e¨w³Z¡ 09 wcwiqW 

KzBR-1 (Kvh©w`em- 25 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 15wU 

 cÖ_g cÎ: 2q Aa¨vq- mykvmb 06 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 1g Aa¨vq- weªwUk fvi‡Z cÖwZwbwaZ¡kxj miKv‡ii weKvk07 wcwihW 

 K¬vm †U÷-1 Gi wm‡jevmI KzBR-1 G AšÍf‚©³ n‡e| 

Aa©-evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 29 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 20wU 

 cÖ_g cÎ: 1g Aa¨vq- †cŠibxwZ I mykvmb cwiwPwZ 01 wcwiqW 

              2q Aa¨vq- mykvmb 01 wcwiqW 

              3q Aa¨vq- g~j¨‡eva, AvBb, ¯v̂axbZv I mvg¨ 11 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 1g Aa¨vq- weªwUk fvi‡Z cÖwZwbwaZ¡kxj miKv‡ii weKvk 04 wc. 

               3q Aa¨vq- ivR‰bwZK e¨w³Z¡ 03 wcwiqW 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

 K¬vm †U÷-1     -20                                    402 = 20 

 KzBR-1          -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                      = 05 

 wjwLZ cixÿv-100, iƒcvšÍwiZ n‡e                            = 75 

                                                               †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 1| m„Rbkxj cÖkœ 7wU (11wU n‡Z) 107=70 

 2| eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU 130=30 

   †gvU = 100 

evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 65 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 49wU 

K¬vm †U÷- 2 (Kvh©w`em- 18 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 13wU 

 cÖ_g cÎ: 6ô Aa¨vq- ivR‰bwZK `j, †bZ…Z¡ I mykvmb 06 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 4_© Aa¨vq- evsjv‡`‡ki msweavb 07 wcwiqW 

KzBR-2 (Kvh©w`em- 21 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 17wU 

 cÖ_g cÎ: 7g Aa¨vq- miKvi KvVv‡gv 12 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 8g Aa¨vq- evsjv‡`‡ki wbe©vPb e¨e¯’v 05 wcwiqW 

 K¬vm †U÷-2 Gi wm‡jevmI KzBR-2 G AšÍf‚©³ n‡e| 



 

 
 
 
 

 

gvbweK15 

wm‡jevm 

 

gvbweK 16  wm‡jevm 

evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 26 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 19wU 

 c~‡e©i cv‡Vi cybiv‡jvPbv 08 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 6ô Aa¨vq- ¯’vbxq kvmb 11 wcwiqW 

we. ª̀: K¬vm †U÷-1, KzBR-1 Ges K¬vm †U÷-2, KzBR-2 I Aa©-evwl©K cixÿvi 

wm‡jevm evwl©K cixÿvq AšÍf‚©³ _vK‡e| 

evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

 K¬vm †U÷-2 (2wU DÏxcK †_‡K 2wU DwÏc‡Ki cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

 20 b¤î (20+20) 2 = 20 

 K¬vm Dcw¯’wZ = 05 

 wjwLZ cixÿv 100 b¤î iƒcvšÍwiZ n‡e  = 75 

   †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 1| m„Rbkxj 07wU (cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 107=70 

 2| eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU 130=30 

   †gvU = 100   

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 52 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 41wU 

KzBR-3 (Kvh©w`em- 19 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 14wU 

 cÖ_g cÎ: 8g Aa¨vq- RbgZ I ivR‰bwZK ms¯‹…wZ 07 wcwiqW 

             9g Aa¨vq- Rb‡mev I AvgjvZš¿ 07 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 2q Aa¨vq- cvwK Í̄vb †_‡K evsjv‡`k 10 wcwiqW 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em- 33 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 27wU 

 cÖ_g cÎ: 8g Aa¨vq- RbgZ I ivR‰bwZK ms¯‹…wZ 01 wcwiqW 

             9g Aa¨vq- Rb‡mev I AvgjvZš¿ 01 wcwiqW 

             10g Aa¨vq- †`k‡cÖg I RvZxqZv 03 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 2q Aa¨vq- cvwK Í̄vb †_‡K evsjv‡`k 15 wcwiqW 

               5g Aa¨vq- evsjv‡`‡k miKvi I cÖkvmwbK KvVv‡gv 07 wcwiqW 

 we. ª̀. KzBR-3 cÖvK-wbe©vPwb cixÿvq AšÍf‚©³ _vK‡e| 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 KzBR-3 = 20 

 K¬vm Dcw¯’wZ = 05 

 wjwLZ cixÿv 100 b¤î iƒcvšÍwiZ n‡e = 75 

                †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbeÈb: 

 1| eûwbe©vPwb 30wU (130) = 30 

 2| 11wU DÏxcK n‡Z 7wU DËi w`‡Z n‡e (107) = 70 

   †gvU = 100 

wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 30 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 25wU 

(†gvU Kvh©w`em- 130) wba©vwiZ wcwiqW- 25 

cÖ_g cÎ: 

 1| c~e©cv‡Vi Av‡jvPbv 02 wcwiqW 

 2| 4_© Aa¨vq-  B-Mfb©̈ vÝ I mykvmb 03 wcwiqW 

 3| 5g Aa¨vq- bvMwiK AwaKvi I KZ©e¨ Ges gvbevwaKvi 05 wcwiqW 

wØZxq cÎ: 

 1| c~e©cv‡Vi Av‡jvPbv 02 wcwiqW 

 2| 7g Aa¨vq- mvsweavwbK cÖwZôvb 05 wcwiqW 

 3| beg Aa¨vq- evsjv‡`‡ki ˆe‡`wkK bxwZ 05 wcwiqW 

 4| 10g Aa¨vq- bvMwiK mgm¨v I Avgv‡`i KiYxq 05 wcwiqW 

 wbe©vPwb cixÿv 1g I 2q c‡Îi m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Ici AbywôZ n‡e| 

 

wbe©vPwb cixÿvi gvbeÈb 

 1| m„Rbkxj cÖkœ 07wU (11wU †_‡K 7wU) 107=70 

 2| eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU  130=30 

   †gvU = 100 

* NCTB KZ©„K Aby‡gvw`Z eB co‡Z n‡e 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kvb eB 

cov‡bv †h‡Z cv‡i| wb¤œwjwLZ eB¸wj cov‡bv †h‡Z cv‡i| 

 

cvV¨cy¯Í‡Ki ZvwjKv 

cÖ_g cÎ wØZxq cÎ 

1| cÖ‡dmi †gv: †gv¾v‡¤§j nK 

2| †gv: Av‡bvqviæj nK, †gv: 

Kvgiæ¾vgvb 

3| W. †gvnv¤§` Avãyj I`y` fuyBqv I 

Ab¨vb¨ 

1| cÖ‡dmi †gv: †gv¾v‡¤§j nK 

2| †gv: Av‡bvqviæj nK I Ab¨vb¨ 

3| W. †gvnv¤§` Avãyj I ỳ` fuyBqv 

I Ab¨vb¨ 

 



 

 
 
 
 

 

gvbweK17 

wm‡jevm 

 

gvbweK 18  wm‡jevm 

welq: Bmjv‡gi BwZnvm I ms¯‹…wZ 1g I 2q cÎ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 75 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 64wU 

K¬vm †U÷-1 (Kvh©w`em- 25 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 21wU 

 cÖ_g cÎ: 1g Aa¨vq- cÖvK Bmjvgx Avie 21 wcwiqW 

 

KzBR-1 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 20wU 

 wØZxq cÎ: 1g Aa¨vq- fvi‡Z gymwjg kvmb cÖwZôv 20 wcwiqW 

 1g K¬vm †U‡÷i cvV¨m~Px I 1g KzBR Gi cvV¨m~Pxi AšÍf‚©³ _vK‡e 

 

Aa©-evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 27 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 23wU 

 cÖ_g cÎ: 2q Aa¨vq- nhiZ gynv¤§` (m.) 12 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 2q Aa¨vq- w`jøx mvjZvbvZ hyM 12 wcwiqW 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

 K¬vm †U÷-1     -20                                    402 = 20 

 KzBR-1          -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                      = 05 

 wjwLZ cixÿv-100, iƒcvšÍwiZ n‡e                            = 75 

                                                               †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 1| m„Rbkxj cÖkœ 7wU DËi w`‡Z n‡e 11wU †_‡K 107=70 

 2| eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU 130=30 

   †gvU = 100 (iƒcvšÍwiZ n‡e 75) 

evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 71 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 52wU 

K¬vm †U÷- 2 (Kvh©w`em- 20 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 14wU 

 cÖ_g cÎ: 3q Aa¨vq- †Lvjvdv‡q iv‡k`xb 14 wcwiqW 

KzBR-2 (Kvh©w`em- 24 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 16wU 

 cÖ_g cÎ: 4_© Aa¨vq- DgvBqv wLjvdZ 16 wcwiqW 

 K¬vm †U÷-2 Gi wm‡jevmI KzBR-2 G AšÍf~©³ n‡e| 

evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 28 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 20wU 

 wØZxq cÎ: 3q Aa¨vq- fviZ Dcgnv‡`‡k g~Nj kvmb 10 wcwiqW 

               4_© Aa¨vq- evsjvq †Kv¤úvbx I Jcwb‡ewkK kvmb 16 wcwiqW 

evwl©K cixÿvi gvbeÈb 

 K¬vm †U÷-2     -20                                602 = 20 

 KzBR-2          -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                  = 05 

 wjwLZ cixÿv- 100, iæcvwiZ n‡e                         = 75 

                                                                      †gvU = 100 

[we. `ª: 2q K¬vm †U÷ I 2q KzBR cixÿvi cvV¨m~PxI evwl©K cixÿvi AšÍf‚©³ _vK‡e] 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 1| m„Rbkxj 07wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z 11wU †_‡K 107=70 

 2| eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU 130=30 

   †gvU = 100 (iƒcvšÍwiZ n‡e 75) 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 50 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 40wU 

KzBR-3 (Kvh©w`em- 19 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 14wU 

 cÖ_g cÎ: 5g Aa¨vq- AveŸvmxq wLjvdZ 14 wcwiqW 

 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em- 31 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 26 

 cÖ_g cÎ: 6ô Aa¨vq- †¯ú‡b DgvBqv kvmb 12 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 5g Aa¨vq- evsjvi BwZnvm (cvwK Í̄vb Avgj) 14 wcwiqW 

[Z…Zxq KzBR cixÿvi cvV¨m~PxI cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi cvV¨m~Pxi AšÍf‚©³ _vK‡e] 

 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-3                                                         = 20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                        = 05 

 wjwLZ cixÿv  100 (iæcvšÍwiZ n‡e 75)                       = 75 

                                                                †gvU = 100 

wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 32 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 24wU 

(†gvU Kvh©w`em- 32 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 24 

 cÖ_g cÎ: 7g Aa¨vq- DËi Avwd«Kvq dv‡Zgxq kvmb 12 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 6ô Aa¨vq- ¯v̂axb I mve©‡fŠg evsjv‡`‡ki Af‚¨`q 12 wcwiqW 

 wbe©vPwb cixÿv 1g I 2q c‡Îi m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Ici AbywôZ n‡e| 

 



 

 
 
 
 

 

gvbweK19 

wm‡jevm 

 

gvbweK 20  wm‡jevm 

wbe©vPwb cixÿvi gvbeÈb 

 1| m„Rbkxj cÖkœ 07wU (mgMÖ cvV¨m~wP n‡Z) 11wU n‡Z 107=70 

 2| eûwbe©vPwb cÖkœ 30wU (mgMÖ cvV¨m~wP †_‡K) 130=30 

   †gvU = 100 

[we. ª̀: 1g I 2q c‡Îi mgMÖ cvV¨m~wP †_‡K cÖwZ c‡Î †gvU 11wU K‡i m„Rbkxj cÖkœ 

_vK‡e, 7wU DËi w`‡Z n‡e Ges cÖwZ c‡Î mgMÖ cvV¨m~wP †_‡K 30wU K‡i 

eûwbe©vPwb cÖkœ _vK‡e, me¸‡jvi  DËi w`‡Z n‡e|] 

 

* NCTB KZ©„K Aby‡gvw`Z eB co‡Z n‡e 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kvb eB 

cov‡bv †h‡Z cv‡i| wb¤œwjwLZ eB¸wj cov‡bv †h‡Z cv‡i| 

 

cvV¨cy¯Í‡Ki ZvwjKv 

†jLK 

W. gvngy`yj nvmvb I Ab¨vb¨ 

gywnDwÏb Avng` I Ab¨vb¨ 

†gvnv¤§` wQwÏKzi ingvb Lvb I Ab¨vb¨ 

wQwÏK Djøvn I dwKi diæK Avn‡g` 

 

welq: f‚‡Mvj 1g I 2q cÎ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 75 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 72 

K¬vm †U÷-1 (Kvh©w`em- 25 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 24 

 cÖ_g cÎ: 1g Aa¨vq- cÖvK…wZK f‚‡Mvj 05 wcwiqW 

              2q Aa¨vq- c„w_exi MVb 06 wcwiqW 

 e¨envwiK: m‡gvwbœZ †iLv †_‡K f‚wgi eÜziZv cÖ̀ k©b 04 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 1g Aa¨vq- gvbe f‚‡Mvj 06 wcwiqW 

 e¨envwiK: †`k I gnv‡`kwfwËK gvbwPÎ AsKb 03 wcwiqW 

KzBR-1 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 22 

 wØZxq cÎ: 2q Aa¨vq- RbmsL¨v 08 wcwiqW 

               3q Aa¨vq- emwZ 07 wcwiqW 

 e¨envwiK: eq: wcivwgW AsKb K‡i gvbwP‡Î RbmsL¨vi e›Ub cÖ̀ k©b Ges 

eM© I e„Ë c×wZ‡Z bMi RbmsL¨v Dc¯’vcb| 07 wcwiqW 

 K¬vm †U÷-1 Gi wm‡jevmI KzBR-1 Gi AšÍf‚©³ n‡e| 

Aa©-evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 27 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 26 

 cÖ_g Aa¨vq: 3q Aa¨vq- f‚wgiƒc cwieZ©b   

 cvZ mÂvjb I f‚-Av‡jvob  03 wcwiqW 

 f‚wgK¤ú 03 wcwiqW 

 Av‡MœqwMwi 03 wcwiqW 

 mybvwg 01 wcwiqW 

 wePzYx© feb I bMœxfeb 05 wcwiqW 

 f‚wgÿq I f‚wgaŸm 02 wcwiqW 

 b`x 09 wcwiqW 

 Ges c~e© cv‡Vi cybiv‡jvPbv| 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-1     -20                                    402 = 20 

 KzBR-1          -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                      = 05 

 

 Aa©-evwl©K cixÿv (ZË¡xq)   m„Rbkxj - 50                   =  75 

                                   eûwbe©vPwb - 25   

                                                                 †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|. 50 

 L) eûwbe©vPwb 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 25 

  ZË¡xq †gvU 75 



 

 
 
 
 

 

gvbweK21 

wm‡jevm 

 

gvbweK 22  wm‡jevm 

evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 71 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 65 

K¬vm †U÷- 2 (Kvh©w`em- 20) wba©vwiZ wcwiqW- 18 

 cÖ_g cÎ: 4_© Aa¨vq- evqygÛj I evqy ~̀lY 05 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 4_© Aa¨vq- K…wl 10 wcwiqW 

 e¨envwiK: Í̄¤¢ †jLwP‡Îi gva¨‡g K…wl Drcv`b cÖ̀ k©b 03 wcwiqW 

KzBR-2 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 21 

 cÖ_g cÎ: 5g Aa¨vq- Rjevqyi Dcv`vb I wbqvgK 08 wcwiqW 

              6ô Aa¨vq- Rjevqy AÂj I Rjevqy cwieZ©b 08 wcwiqW 

 e¨envwiK: †iLvwP‡Î e„wócvZ I ZvcgvÎvi DcvË cÖ̀ k©b  

 Ges mg‡iL c×wZ‡Z mgZvc, mgPvc, mgel©Y †iLv AsKb| 05 wcwiqW 

 K¬vm †U÷-2 Gi wm‡jevmI KzBR-2 Gi AšÍf‚©³ n‡e| 

evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 28 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 26 

 wØZxq cÎ: 5g Aa¨vq- LwbR I kw³ m¤ú` 21 wcwiqW 

 LwbR I gw³ m¤ú‡`i eY©bv 02 wcwiqW 

 we‡k¦i cÖavb cÖavb Lwb‡Ri eY©bv 08 wcwiqW 

 evsjv‡`‡ki LwbR I kw³ m¤ú‡`i eY©bv 08 wcwiqW 

 evsjv‡`k I fvi‡Zi LwbR kw³i m¤ú‡`i Zzjbv 05 wcwiqW 

 cwi‡ek msiÿY I LwbR AvniY 03 wcwiqW 

 Ges c~e© cv‡Vi cybiv‡jvPbv| 

 

evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-2      -20                              603 = 20 

 KzBR-2           -20 

 e¨envwiK cixÿv -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                 = 05 

 evwl©K cixÿv (ZË¡xq)   m„Rbkxj   - 50 

                              eûwbe©vPwb - 25                =  75 

                                                         †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 50 

 L) eûwbe©vPwb 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 25 

  ZË¡xq †gvU 75 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 50 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 45 

KzBR-3 (Kvh©w`em- 19) wba©vwiZ wcwiqW- 17 

 cÖ_g cÎ: 7g Aa¨vq- evwi gÛj 12 wcwiqW 

 e¨envwiK: cvBwPÎ: gnvmvM‡ii AvqZb cÖ̀ k©b 02 wcwiqW 

 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em- 21 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 21 

 cÖ_g cÎ: mgy`ª †¯ªvZ I †Rvqvi fvUv 10 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: 6ô Aa¨vq- wkí 09 wcwiqW 

              8g Aa¨vq- mgy`ª‡¯ªvZ I †Rvqvi-fvUv 08 wcwiqW 

              7g Aa¨vq- cwienb I †hvMv‡hvM 09 wcwiqW 

               8g Aa¨vq- evwYR¨ 11 wcwiqW 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-3                                                         = 20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                        = 05 

 wjwLZ cixÿv                                                       = 75 

                                                                †gvU = 100 

ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj 8wU cÖkœ _vK‡e| †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 50 

 L) eûwbe©vPwb 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 25 

  ZË¡xq †gvU = 75 

 

wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 32 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 30 

(†gvU Kvh©w`em- 32) wba©vwiZ wcwiqW- 30 

 cÖ_g cÎ: 9g Aa¨vq- RxegÛj 06 wcwiqW 

              10g Aa¨vq- e¨envwiK 05 wcwiqW 

              8g Aa¨vq-evwYR¨ 08 wcwiqW 

 

wbe©vPwb cixÿv (†gvU Kvh©w`em- 14) wba©vwiZ wcwiqW-09 

 wØZxq cÎ: 9g Aa¨vq- `~lY I `y‡h©vM 05 wcwiqW 

               10g Aa¨vq- Awf‡ÿc Ges c~e© cv‡Vi cybiv‡jvPbv 04 wcwiqW 

 wbe©vPwb cixÿv 1g I 2q c‡Îi m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Ici AbywôZ n‡e| 



 

 
 
 
 

 

gvbweK23 

wm‡jevm 

 

gvbweK 24  wm‡jevm 

wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 1| e¨envwiK = 25 

 2| wbe©vPwb cixÿv = 75 

   †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 5wU m„Rbkxj cÖkœ (8wUi g‡a¨ 5wU): 510=50 

 25wU eûwbe©vPwb cÖkœ: 125=25 

 e¨envwiK (5wUi g‡a¨ 2wU cÖ‡kœi DËi 18, LvZv/ cÖwZ‡e`b 3, †gŠwLK 4) = 25 

   †gvU = 100 

 

* NCTB KZ©„K Aby‡gvw`Z eB co‡Z n‡e 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kvb eB 

cov‡bv †h‡Z cv‡i| wb¤œwjwLZ eB¸wj cov‡bv †h‡Z cv‡i| 

 

cvV¨cy¯Í‡Ki ZvwjKv 

cÖ_g cÎ wØZxq cÎ 

K| †K Avkivdzj Avjg 

L| cÖ‡dmi †gvqv‡¾g †nv‡mb 

†PŠayix 

M| W. ˆmq` kvnRvnvb Avn‡g` 

N| Zvcm Kzgvi gRyg`vi 

O| cÖ‡dmi W. Gm Gg AvkdvK 

†nv‡mb I Ab¨vb¨ 

Q| †gv: Avwidzi ingvb 

P| KvRx dviæKx 

R| cvi‡d± cvewj‡Kkb 

S| W. gwbiæ¾vgvb 

:| Avãyj KzÏym 

K| †K Avkivdzj Avjg 

N| W. ˆmq` kvnRvnvb Avn‡g` 

M| W. ˆmq` kvnRvnvb Avn‡g` 

L| †gvqv‡¾g †nv‡mb †PŠayix 

O| †gv: Avwidzi ingvb 

P| W. n R g nvwmeyk knx` 

Q| †gv: Iqvwn ỳ¾vgvb 

R| †gv: Ave`yj KzÏym 

 

 

 

 

welq: A_©bxwZ 1g I 2q cÎ 

1g mvgwqK cixÿv 

‡gvU Kvh©w`em -75w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 54 

 

K¬vm †U÷- 1 (Kvh©w`em-25 w`b) wba©vwiZ K¬vm-18 

1g cÎ : 1g Aa¨vq -  †gŠwjK A_©‰bwZK mgm¨v Ges Gi mgvavb   07 wcwiqW 

1g cÎ : 2q Aa¨vq- Dc‡hvM  03 wcwiqW 

2q cÎ : 1g Aa¨vq - evsjv‡`‡ki A_©bxwZi cwiPq: KvVv‡gv, ˆewkó¨,MwZaviv I   

                         fwel¨Z m¤¢vebv   08 wcwiqW 

 

KzBR-1 (Kvh©w`em-23 w`b) wba©vwiZ K¬vm-16 

1g cÎ : 2q Aa¨vq- Dc‡hvM, Pvwn`v I Pvwn`vi w ’̄wZ ’̄vcKZv, †hvMvb I †hvMvb 

                        w¯’wZ¯’vcKZv, fvimvg¨   10 wcwiqW 

2q cÎ : 2q Aa¨vq- evsjv‡`‡ki K…wl: K…wli KvVv‡gv, wRwWwc‡Z K…wli Ae`vb, 

K…wlc‡Y¨i wecYb, K…wlLv‡Zi cwieZ©‡bi aviv, K…wli Dbœq‡bi Kg©m~wPmg~n| 06 wcwiqW 

           K¬vm †U÷-1 Gi wm‡jevmI KzBR-1 G AšÍfz©³ n‡e| 

 

1g mvgwqK cix¶v (Kvh©w`em-27 w`b) wba©vwiZ K¬vm-20 

c~‡e©i cv‡Vi ch©v‡jvPbv (1g, 2q Ges + 2q c‡Îi 1g I 2q Aa¨vq)   06 wcwiqW 

1g cÎ : 3q Aa¨vq - Drcv`b, Drcv`b e¨q I Avq  08 wcwiqW 

2q cÎ : 3q Aa¨vq: evsjv‡`‡ki wkí: wkí KvVv‡gv, KzwUi wkí, ÿz`&ª I gvSvix wkí 

Ges e„nr wkí, wk‡ívbœq‡b miKvwi bxwZ, miKvwi I †emiKvwi Askx`vwiZ¡| 06 wcwiqW  

 

1g mvgwqK cixÿvi gvbeÈb 

K¬vm †U÷- 1          20 b¤î      -------  40÷2       = 20 b¤î 

KzBR-1                20 b¤î  

K¬vm Dcw¯’wZ   ------------------------------------    = 05 b¤î 

1g mvgwqK cixÿv 100 b¤î (iƒcvšÍwiZ n‡e 75%) -  = 75 b¤î  

                                                           ‡gvU = 100 b¤î 

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi DËi ---------------  130= 30 b¤î 

m„Rbkxj Awfÿvi cÖkœ-DËi ---------- 107= 70 b¤î 

                                             ‡gvU =100 b¤î 
 



 

 
 
 
 

 

gvbweK25 

wm‡jevm 

 

gvbweK 26  wm‡jevm 

evwl©K cixÿv 

 †gvU Kvh©w`em -71 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 35 

K¬vm †U÷- 2 (Kvh©w`em-20 w`b) wba©vwiZ K¬vm-12 

1g cÎ : 4_© Aa¨vq - evRvi, evRv‡ii aviYv, dvg© I wk‡íi aviYv 08 wcwiqW  

2q cÎ : 4_© Aa¨vq - RbmsL¨v: gvbe m¤ú` I AvZ¥Kg©ms¯’vb, RbmsL¨vi cwigvc, 

NYZ¡, RbmsL¨vi wba©viK, RbmsL¨v e„w×i cÖfve, RbmsL¨v ZË¡, RbmsL¨v wbqš¿Y, 

gvbe m¤ú` Dbœqb, AvZ¥ Kg©ms¯’vb|  04 wcwiqW  

KzBR-2 (Kvh©w`em-23 w`b) wba©vwiZ K¬vm-12 

1g cÎ : 5g Aa¨vq - kªg evRvi 06 wcwiqW 

2q cÎ : 5g Aa¨vq - Lv`¨ wbivcËv: Lv`¨ wbivcËv avibv, Lv`¨ wbivcËvi w`Kmg~n, 

evsjv‡`‡ki Lv`¨ wbivcËv cwiw ’̄wZ, Lv`¨ wbivcËv wbwðZKi‡Y miKv‡ii M„nxZ 

c`‡ÿc| 06 wcwiqW  

           K¬vm †U÷-1 Gi wm‡jevmI KzBR-1 G AšÍfz©³ n‡e| 

evwl©K cix¶v (Kvh©w`em-28) wba©vwiZ K¬vm-11 

1g cÎ :  6ô Aa¨vq - g~jab I Gi MVb 04 wcwiqW 

2q cÎ : 6ô Aa¨vq - A_©vqb: A_©vq‡bi avibv, A_©vq‡bi Drm, cyuwRevRvi (‡kqvi 

evRvi)|  04 wcwiqW  

3|c~‡e©i cv‡Vi ch©v‡jvPbv 03 wcwiqW 

evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

K¬vm †U÷- 2          20 b¤î    -------  40÷2    = 20 b¤î 

KzBR-2                20 b¤î 

K¬vm Dcw¯’wZ   ------------------------------------= 05 b¤î 

ce© †kl cixÿv 100 b¤î (iƒcvšÍwiZ n‡e 75%) --- =75 b¤î  

                                                          ‡gvU =100 b¤^i 

eûwbe©vPwb cÖ‡kœi DËi ---------------  130= 30 b¤î 

m„Rbkxj Awfÿvi cÖkœ-DËi ---------- 107= 70 b¤î 

                                             ‡gvU =100 b¤î 
cÖvK-wbe©vPwb cixÿv 

 †gvU Kvh©w`em -50 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 32 

KzBR-3 (†gvU Kvh©w`em-19 w`b) wba©vwiZ K¬vm-10 

1g cÎ : 7g Aa¨vq -  msMVb, msÁv, D‡`¨v³vi Kvh©vejx, wewfbœ Kvievi  04 wcwiqW  

2q cÎ : 7g Aa¨vq - gy ª̀vùxwZ:  avibv, cwigvc, KviY, cÖfve I cÖwZKv‡ii Dcvq|  06 wcwiqW 

      

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em-31 w`b) wba©vwiZ K¬vm-22 

1g cÎ : 8g Aa¨vq - LvRbv, LvRbv wba©vi‡Yi ZË¡ mg~n 05 wcwiqW  

1g cÎ : 9g Aa¨vq- mvgwMÖK Avq I e¨q, †fvM e¨q, wewb‡qvM e¨q, miKvwi e¨q 08 wcwiqW 

2q cÎ : 8g Aa¨vq - AvšÍR©vwZK evwYR¨, gy³ evwYR¨ I msiÿY 05 wcwiqW 

2q cÎ : 9g Aa¨vq - miKvwi A_© e¨e¯’v: miKv‡ii Avq I e¨q, cb¨ Ki, Avq Ki, 

miKvwi FY  04 wcwiqW 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi gvbe›Ub 

 (1) KzBR-3      =   20 

 (2) K¬v‡m Dcw ’̄wZ    -  05 

 (3) cÖvK& wbe©vPwb cixÿv - 100 iƒcvšÍwiZ n‡e   -  75 

   ‡gvU = 100 

30wU eûwbe©vPwb cÖkœ                    30   1 = 30 

m„Rbkxj cÖkœ 11wU †_‡K 7wU        7   10 = 70 

             ‡gvU b¤î = 100 

wbe©vPwb cixÿv 

‡gvU Kvh©w`em -32 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 12 

wbe©vPwb cixÿv (‡gvU Kvh©w`em-32) wba©vwiZ wcwiqW-12 

1g cÎ : 10g Aa¨vq- gy`ªv I e¨vsK 06 wcwiqW 

2q cÎ : 10g Aa¨vq- Dbœqb cwiKíbv 04 wcwiqW 

c~e©cv‡Vi Av‡jvPbv  02 wcwiqW 

    wbev©Pbx cixÿv 1g I 2q c‡Îi m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Ici AbywôZ n‡e| 

wbe©vPwb cixÿvi gvb e›Ub 

wbe©vPwb wjwLZ cixÿv- 100 

30wU eûwbe©vPwb cÖkœ                    30   1 = 30 

m„Rbkxj cÖkœ 11wU †_‡K 7wU      7    10 = 70 

        ‡gvU b¤î = 100 

cvV¨cy¯ÍK ZvwjKv : 

A_©bxwZ (cÖ_g cÎ I wØZxq cÎ - GKv`k I Øv`k †kÖwY) 

* NCTB KZ…©K Aby‡gvw`Z eB cov‡Z n‡e 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kv‡bv 

eB cov‡bv †h‡Z cv‡i 

* wb¤œwjwLZ †jLK‡`i eB cov‡bv †h‡Z cv‡i : 

1| ibwRr Kzgvi bv_  

2|  †gv: Kvgvj †nv‡mb I Ab¨vb¨  

3|  mZ¨wRr `Ë  

4|  AvLZvi ¯ĉb I ûgvq~b                                 

5|    b~iæj Avjg I gvmyg Avjx                                



 

 
 
 
 

 

gvbweK27 

wm‡jevm 

 

gvbweK 28  wm‡jevm 

welq: g‡bvweÁvb 1g I 2q cÎ 

Aa©-evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 75 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 73 

 

K¬vm †U÷-1 (Kvh©w`em- 25 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 25 

 cÖ_g cÎ: g‡bvweÁvb cwiwPwZ 11 wcwiqW 

              AvPiY I AvPi‡Yi weKvk 08 wcwiqW 

             †cÖlYv I Av‡eM 06 wcwiqW 

 

KzBR-1 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 23 

 cÖ_g cÎ: wkÿY I ¯§„wZ 07 wcwiqW 

              cwimsL¨vb cwiwPwZ 14 wcwiqW 

 wØZxq cÎ: g~j¨‡eva 2 wcwiqW 

              K¬vm †U÷-1 Gi wm‡jevmI KzBR-1 G AšÍf‚©³ n‡e| 

 

Aa©-evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 27 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 25 

 K¬vm †U÷-1 I KzBR-1 Gi cvV¨m~wP cybiv‡jvPbv 25 wcwiqW 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-1     -20            402 = 20 

 KzBR-1          -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                             = 05 

 

 Aa©-evwl©K cixÿv (ZË¡xq) m„Rbkxj   -  50             

                                  eûwbe©vPwb - 25     =  75 

                                                                †gvU = 100 

 

 wjwLZ (ZË¡xq) cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj cÖkœ - 50 b¤î 

 †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 105=50 

 L) eûwbe©vPwb cÖkœ - 25 b¤î. 125=25 

  ZË¡xq †gvU = 75 

 

 

evwl©K cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 71 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 59 

K¬vm †U÷- 2 (Kvh©w`em- 20 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 17 

 cÖ_g cÎ: AvPi‡Yi ˆRweK wfwË 10 wcwiqW 

             ms‡e`b I cÖZ¨ÿY 07 wcwiqW 

 

KzBR-2 (Kvh©w`em- 23 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 19 

 wØZxq cÎ: g‡bvweÁv‡bi M‡elYv c×wZmg~n 19 wcwiqW 

               K¬vm †U÷-2 Gi wm‡jevmI KzBR-2 G AšÍf~©³ n‡e| 

evwl©K cixÿv (Kvh©w`em- 28 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 23 

 Aa©-evwl©K, K¬vm †U÷-2 Ges KzBR-2 cybiv‡jvPbv 11 wcwiqW 

e¨envwiK 

 K) wkÿ‡Yi Dci ejea©‡Ki 12 wcwiqW 

 L) ZvrÿwYK ¯§„wZi cÖmi wbY©q 

 M) g~jvi-j¨vqvi åvšÍcÖZ¨ÿ‡Yi cwigvY wbY©q 

 N) gy³ ebvg wbqwš¿Z kãvbyl‡½i cÖwZwµqvKvj wbY©q 

evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-2      -20            603 = 20 

 KzBR-2           -20 

 e¨envwiK cixÿv -20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                             = 05 

 

 evwl©K cixÿv (ZË¡xq) m„Rbkxj   - 50   

                            eûwbe©vPwb - 25               =  75 

                                                                †gvU = 100 

ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 105=50 

 L) eûwbe©vPwb 25wU cÖkœ _vK‡e| cÖwZwU cÖ‡kœi c~Y©gvb 1 b¤î|  125=25 

  ZË¡xq †gvU = 75  

e¨envwiK cixÿvi gvb eÈb 

 1| †gŠwLK                                            05 

 2| j¨ve LvZv                                         05 

 3| cixÿY cwiPvjbv + cÖwZ‡e`b                 15 

                                                 †gvU = 25 

 



 

 
 
 
 

 

gvbweK29 

wm‡jevm 

 

gvbweK 30  wm‡jevm 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 50 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 48 

KzBR-3 (Kvh©w`em- 19 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 18 

 wØZxq cÎ: eyw× 04 wcwiqW 

               e¨w³Z¡ 04 wcwiqW 

               g‡bvfve 04 wcwiqW 

               cwimsL¨vb 06 wcwiqW 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em- 31 w`b) wba©vwiZ wcwiqW- 30 

 wØZxq cÎ: AvPi‡Yi Dci cwi‡e‡ki cÖfve 07 wcwiqW 

               gvbwmK Pvc Ges Pvc †gvKv‡ejv 07 wcwiqW 

               KzBR-3 Gi cvV¨m~wP cybiv‡jvPbv 16 wcwiqW 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 K¬vm †U÷-3                                                          = 20 

 K¬vm Dcw¯’wZ                                                         = 05 

 cÖvK&-wbe©vPwb cixÿv (ZË¡xq) m„Rbkxj   -  50    

                                   eûwbe©vPwb - 25              =  75 

                                                                 †gvU = 100 

wjwLZ cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|105=50 

 L) eûwbe©vPwb 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e|125=25 

  ZË¡xq †gvU 75 

 

wbe©vPwb cixÿv 

†gvU Kvh© w`em- 32 w`b 

wba©vwiZ wcwiqW- 27 

wbe©vPwb cixÿv (Kvh©w`em-32) wba©vwiZ wcwiqW- 27 

 cÖ_g cÎ: eq:mwÜKvj I gvbwmK ¯v̂¯’̈  07 wcwiqW 

 cÖvK-wbe©vPwb cixÿvi cybiv‡jvPbv 05 wcwiqW 

 cybiv‡jvPbv 1g e‡l©i m¤ú~Y© Ask 05 wcwiqW 

 

e¨envwiK: 10 wcwiqW 

 K) e‡qg †U÷ 

 L) †ccvi †cwÝj †U÷-1 

 M) †ccvi †cwÝj †U÷-2 

wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

 1| e¨envwiK                                              = 25 

 2| wjwLZ cixÿv (ZË¡xq)                               = 75 

                                                       †gvU = 100 

ZË¡xq cixÿvi gvbe›Ub: 

 K) m„Rbkxj 8wU cÖkœ _vK‡e †h †Kvb 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 50 

 L) eûwbe©vPwb 25wU cÖkœ _vK‡e| mKj cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 25 

  ZË¡xq †gvU 75 

** e¨envwiK cixÿvi gvb eÈb 

 †gŠwLK-                                     05 

 j¨ve LvZv-                                  05 

 cixÿb cwiPvjbv + cÖwZ‡e`b-          15 

                                      †gvU = 25 

* NCTB KZ©„K Aby‡gvw`Z eB co‡Z n‡e| 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kvb 

eB cov‡bv †h‡Z cv‡i| 

 

             cvV¨cy¯Í‡Ki ZvwjKv 

cy Í̄‡Ki bvg                     †jLK 

1| g‡bvweÁvb 1g cÎ       - †hv‡M›`ª Kzgvi gÛj 

2| g‡bvweÁvb 1g cÎ       - †gv: Avwgbyj nK 

3| g‡bvweÁvb 2q cÎ       - †hv‡M›`ª Kzgvi gÛj 

4| g‡bvweÁvb 2q cÎ       - †gv: Avwgbyj nK 

 
e¨envwiK Kv‡Ri Rb¨ cÖwZôv‡bi we‡ePbvq †h †Kvb eB wba©viY Kiv †h‡Z cv‡i| 

 



 

 
 
 
 

 

gvbweK31 

wm‡jevm 

 

gvbweK 32  wm‡jevm 

welq: Mvn©̄ ’̈  weÁvb 1g I 2q cÎ 

welq †KvW : 273 I 274 

Aa©-evwl©K cixÿv 

Aa©-evwl©K cixÿv 

K¬vm †U÷ : 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq- M„n e¨e¯’vcbv| 

           L wefvM : Aa¨vq 11- evsjv‡`‡ki HwZn¨evnx e¯¿| 

2q cÎ : K wefvM : Aa¨vq 01 - evsjv‡`‡ki eZ©gvb cwievi KvVv‡gv| 

           L wefvM : Aa¨vq 09- Lv`¨ I Lv‡`¨i Dcv`vb| 

 

Aa©-evwl©K cixÿv : 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq 02- M„n e¨e¯’vcbvi avc| 

                       Aa¨vq 03- M„n m¤ú` e¨e¯’vcbv| 

L wefvM : Aa¨vq 12- d¨vkb, ÷vBj I wWRvBb| 

 

2q cÎ : K wefvM : Aa¨vq 02 - cÖRbbZš¿, gvZ…M‡f© wkïi e„w× I cvwicvwk¦©K cÖfve| 

L wefvM : Aa¨vq 10- cwicvKZš¿, cwicvK I †kvlY| 

 

we: `ª: Aa©-evwl©K cixÿvq K¬vm †U‡÷i wm‡jevm AšÍfz©³ _vK‡e| 

 

e¨envwiK : 1| K¬vm cvwU©, we`vq Abyôvb I bexbeiY Abyôv‡bi Kg©m~Pxi Av‡qvRb| 

                 2| cvwievwiK ev‡RU ˆZwi : 

 kn‡i emevmiZ cwievi| 

 MÖv‡g emevmiZ cwievi| 

3| cy®úm¾v ˆZwi| 

4| e¯¿LÛ w`‡q wkíKg© cȪ ‘ZKiY : 

 ‡`qvjm¾v 

 Kzkb Kfvi 

 e¨vM ˆZwi| 

 

Aa©-evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

K¬vm †U÷            20 

K¬vm Dcw¯’wZ 05 

m„Rbkxj 50 

eûwbe©vPwb 25 

 ‡gvU = 100 

evwl©K cixÿv 

K¬vm †U÷ : 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq 04- mgq I kw³ e¨e¯’vcbv| 

          L wefvM : Aa¨vq 13- e‡¯¿ is I Qvcv| 

2q cÎ :  K wefvM : Aa¨vq 03 - Mf©eZx gv‡qi hZœ I wbivc` gvZ…Z¡| 

          L wefvM : Aa¨vq 21 - kw³ Pvwn`v| 

evwl©K cixÿv : 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq 05- mÂq, wewb‡qvM I FY| 

            L wefvM : Aa¨vq 14- †cvkv‡K wkíKjvi bxwZ I Dcv`vb| 

2q cÎ : K wefvM : Aa¨vq 04- beRvZK, cÖm~wZ gv‡qi hZœ I wkkyi wUKv| 

           L wefvM : Aa¨vq 12- †gŠwjK Lv`¨‡Mvôx, mylg Lv`¨ I †gby cwiKíbv| 

 

we: `ª: evwl©K cixÿvq K¬vm †U÷ I Aa©-evwl©K cixÿvi cy‡iv wm‡jevm AšÍf©y³ _vK‡e| 

 

e¨envwiK : 1| ‡MÖv_ PvU© wbY©q :                  3| K¨vjix Pvwn`v wbY©q : 

 K) 1 - 2 eQi K) K‡jR QvÎx 

 L) 2 - 3 eQi L) wiKkvPvjK 

 M) 3 - 4 eQi M) 100 MÖvg AvUvi iæwU| 

 

              2| †gby cwiKíbv :                    4| e¯¿ Qvcvi wewfbœ c×wZ : 

 K) Mf©eZx© gv K) UvB-WvB 

 L) cÖm~wZ gv L) eøK wcÖ›U 

 M) 6 gvm eqmx wkky M) evwUK wcÖ›U 

 N) 16 - 19 eQi eqmx wK‡kvix N) w¯Œb wcÖ›U| 

 O) 40 - 60 eQi 

 P) 60 Gi D‡aŸ©| 

 

evwl©K cixÿvi gvb eÈb 

 

K¬vm †U÷   20 

K¬vm Dcw¯’wZ 05 

m„Rbkxj 50 

eûwbe©vPwb 25 

 ‡gvU = 100 
 



 

 
 
 
 

 

gvbweK33 

wm‡jevm 

 

gvbweK 34  wm‡jevm 

cÖvK-wbe©vPwb 

K¬vm †U÷ : 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq 6- Avevm¯’vb cwiKíbv| 

            L wefvM : Aa¨vq 14- †cvkv‡K wkíKjvi bxwZ I Dcv`vb| 

 

2q cÎ : K wefvM : Aa¨vq 5 - wkkyi µgweKvk| 

           L wefvM : Aa¨vq 13- †ivM I c_¨ e¨e¯’vcbv| 

 

cÖvK-wbe©vPwb cixÿv : 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq 7 - M„n wbg©vY mvgMÖx| 

                        Aa¨vq 8- AvmevecÎ wbe©vPb I web¨vm| 

          L wefvM : Aa¨vq 15- †cvkv‡Ki QuvU I †mjvB| 

 

2q cÎ : K wefvM : Aa¨vq 6 - we‡kl Pvwn`vm¤úbœ wkky| 

we: `ª: cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvq K¬vm †U‡÷i wm‡jevm AšÍf©y³ _vK‡e| 

 

e¨envwiK : 1| ‡mjvB †gwk‡bi wewfbœ Ask wPwüZKiY| 

             2| wbw`©ó gvc Abyhvqx WªvdwUs I †cvkvK ˆZwi : 

 K) mv‡jvqvi 

 L) KvwgR 

 M) dZzqv| 

             3| c_¨ e¨e¯’vcbv : 

 K) Wvqv‡ewUm 

 L) ü`‡ivM 

 M) †Kvô¨‡KvwVb¨ 

 N) RwÛm 

 O) Avgvkq 

 P) Avjmvi| 

 

 

cÖvK&-wbe©vPwb cixÿvi gvb eÈb 

K¬vm †U÷   20 

K¬vm Dcw¯’wZ 05 

m„Rbkxj 50 

eûwbe©vPwb 25 

  ‡gvU = 100 

wbe©vPwb cixÿv 

1g cÎ : K wefvM : Aa¨vq 9 - M„n cÖv½Y, Qv` I eviv›`vi e¨envi| 

                        Aa¨vq 10 - cwi‡ek msiÿY I `~‡h©vM e¨e¯’vcbv| 

           L wefvM : Aa¨vq 16 - e‡¯¿i `vM AcmviY I msiÿY| 

 

2q cÎ : K wefvM : Aa¨vq 7 - Zviæ‡Y¨i weKvk I wech©q‡iva| 

                        Aa¨vq 8- gvbwmK ¯v̂¯’̈  I cÖRbb ¯v̂¯’̈ | 

            L wefvM : Aa¨vq 14- Lv`¨ msiÿY I iÜb| 

                      Aa¨vq 15- Rb¯v̂¯’̈  mgm¨v| 

 

 we: ª̀: wbe©vPwb cixÿvq 1g I 2q c‡Îi m¤ú~Y© wm‡jev‡mi Ici Avjv`vfv‡e cixÿv n‡e| 

 

e¨envwiK : 1| `vM AcmviY I ms¯‹iY : 

AcmviY :  K) njy` 

 L) Pv 

 M) †Zj I Pwe©i `vM| 

ms¯‹iY :  K)  widz 

 L) Zvwj 

 M) A¨vwcøK| 

2| Lv`¨ msiÿY : 

 K) Avbvi‡mi R¨vg 

 L) †cqvivi †Rwj 

 M) Kgjv-MvR‡ii gvg©v‡jW 

 N) ‡gŠmygx dj I mewRi AvPvi 

 O) †`kxq dj I mewRi mvjv` ˆZwi| 

 

 



 

 
 
 
 

 

gvbweK35 

wm‡jevm 

 

gvbweK 36  wm‡jevm 

gvb e›Ub : 

m„Rbkxj cÖkœ : 50 10  5 = 50 

cÖwZ wefvM †_‡K 4wU K‡i †gvU 8wU cÖkœ _vK‡e  

cÖwZ wefvM †_‡K Kgc‡ÿ 2wU K‡i †gvU 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e| 

eûwbe©vPwb : 25 b¤î  1 25 = 25  

K wefvM †_‡K 15wU Ges L wefvM †_‡K 10wU †gvU 25wU cÖkœ _vK‡e| (me KwU 

cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e) 

 

e¨envwiK : 25 b¤î 

2wU cixÿv m¤úbœ Ki‡Z n‡e  8  2 = 16 

‡gŠwLK cixÿv 05 

‡bvU eyK 04 

 ‡gvU = 100 

 

* NCTB KZ©„K Ab‡gvw`Z eB co‡Z n‡e 

* GQvovI NCTB cÖewZ©Z wm‡jevm I m„Rbkxj c×wZi Av‡jv‡K cÖYxZ †h †Kvb eB 

cov‡bv †h‡Z cv‡i| wb¤œwjwLZ eB¸wj cov‡bv †h‡Z cv‡i| 

 

mnvqK eB : 1) Mvn©̄ ’̈  weÁvb 1g cÎ I 2q cÎ : MvRx †nvm‡b Aviv , ivwdqv myjZvbv| 

               2) Mvn©̄ ’̈  weÁvb 1g I 2q cÎ :  gvngy`v cvifxb, kvgxgv Bqvmwgb| 

              3) Mvn©̄ ’̈  weÁvb 1g cÎ : gwjbv ivbx †Nvl| 

 
 


